Feladatok és megoldasok a 8. hétre
Epitékari Matematika A3

. Tegyiik fel, hogy A és B egymast kolcsonosen kizard események, melyekre P{A} =
0.3 és P{B} = 0.5. Mi a valoszintisége, hogy

(a) A vagy B bekovetkezik;

(b) A bekovetkezik, de B nem kovetkezik be;

(c) A és B is bekovetkezik?

. A férfiak 28%-a cigarettazik, 7%-a szivarozik, 5%-a pedig cigarettazik és szivarozik
is.

(a) Hany széazalékuk nem cigarettéazik és nem is szivarozik?

(b) Hany szazalékuk szivarozik, de nem cigarettazik?

. Egy kis kozosség 20 csaladbol all. 4 csaladban egy gyermek van, 8 csalddban két
gyermek van, 5 csaladban harom, 2 csaldadban négy, 1 csaladban pedig 6t gyermek
talalhato.

(a) Mi a valoszintisége, hogy egy véletlenszertien valasztott csaladban i gyermek
van, 1 = 1,2,3,4,57

(b) Mi a valoszintisége, hogy egy véletlenszertien valasztott gyermek i gyerekes
csaladbol jott, 1 = 1,2, 3,4, 57

. Feldobunk egy érmét kétszer egymas utan. Mi a valészintisége, hogy dobunk fejet?
Es hogy pontosan 1 db fejet dobunk?

. Mi a valoszintisége annak, hogy két darab (szabélyos) kocka feldobasakor legalabb
az egyik 6-o0s lesz? Es annak a valoszintisége, hogy egyik sem lesz 6-0s?

. Két szabalyos kockaval dobunk. Mi a valoszintisége, hogy a masodik kockaval na-
gyobbat dobunk, mint az els6vel?

. Mindkét szabalyos kockdnknak két piros, két fekete, egy sarga, és egy fehér oldala
van. Ezzel a két kockaval dobva mi a valdszintisége, hogy egyforma szini oldaluk
lesz foliil?

. Mi a valoészintisége annak, hogy egy haromgyermekes csalddban a gyerekek mind egy-
nemtiek? (Feltessziik, hogy a gyermekek egymastol fiiggetleniil 1/2 valoszintiséggel
lesznek fiuk és lanyok.)
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Legalabb hany szabélyos pénzdarabot kell feldobni ahhoz, hogy 90%-nal nagyobb
legyen az esély arra, hogy legyen koztiik fej?

Hatszor dobunk egy szabalyos dobokockaval. Mi a valoszintisége annak, hogy mind
a hat szdm elGjon?

Ot ember, A, B,C, D, E, véletlenszertien sorba all. Mi a valészintisége, hogy

(a) pontosan egy ember van A és B kozott;
(b) pontosan két ember van A és B kozott;

(c) pontosan harom ember van A és B kozott?

Mi a valdszintisége annak, hogy egy 30 f6s hallgatosdgban nincs két olyan ember,
akiknek a sziiletésnapja megegyezik? (Feltessziik, hogy a sziiletésnapok egymastol
fliggetleniil egyenls valoszintiséggel oszlanak el az év 365 napja kozott. Ne foglal-
kozzunk a szokéévekkel.)

Mennyi a valoszintisége annak, hogy az 6tos lotton pontosan két talalatunk lesz?

Egy erdében 20 &6z él, melyekbol 5-6t befogtak, megjeloltek, majd visszaengedtek.
Késébb ebbdl a 20 6zbdl 4-et befogunk. Mi a valoszintisége, hogy a négybdl pontosan
2 van megjeldlve? Milyen feltevésekkel éliink?

Egy konferencidn 30 pszichiater és 24 pszichologus vesz részt. Az 54 résztvevibol
harmat véletlenszertien kivalasztanak, akik egy forumon vesznek részt. Mi a valo-
szintisége, hogy legalabb egy pszicholdgus lesz koztiik?

Eredmények

(a) P{AUB} =0.3+0.5=0.8.
(b) P{AN B} =P{A} =0.3.
(c) P{AN B} =P{0} = 0.

Legyen E az az esemény, hogy egy véletlenszertien kivalasztott férfi cigarettazik, és
F az az esemény, hogy egy véletlenszertien kivalasztott férfi szivarozik.

(a) P{ECNF} =1 -P{EUF} =1 —P{E} —P{F} + P{ENF} = 1—0.28
0.07 + 0.05 = 0.7 vagy 70%.

(b) P{F N E} =P{F — E} =P{F} — P{F N E} = 0.07 — 0.05 = 0.02 vagy 2%.

e 4 8 5 2 1 ;_ :
(a) A valoszintiségek sorrendben g5, 55, 55, 550 5507 = 1,2, 3,4, 5 esetén.
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(b) A valoszintiségek sorrendben ¢, 18 13 8 5 =1 2 3 45 esetén.

4. Legaldbb egy dobasunk fej akkor és csak akkor, ha nem mindkét dobésunk iras. A
valosziniiség tehat 3/4. Pontosan egy fej kétféleképpen fordulhat els ((H, T) és
(T,H)) a négy lehetGséghdl, igy a valoszintség 1/2.

5. Legalabb egy hatost dobunk, hogy ha nem igaz az, hogy mindkét dobasunk nem
6-os. A vélasz tehat 1 — (5/6)?. Nem dobunk egy 6-ost sem (5/6)* valoszintiséggel.

6. 1. megoldds: Az az E esemény, hogy a masodik kockaval nagyobbat dobunk mint
az elsével a kovetkezd elemi eseményekbdl all:

E={1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6),
(2,3), (2,4), (2,5), (2,06),

(3,4), (3,5), (3,6),

(475)7 (476>7

(5,6)}.

9

Ezért #E = 15, mig az eseménytér szamossaga #S5 = 36, igy a valoszintiség 15/36
= 5/12.

2. megoldds: Az E esemény olyan szamparokbol all, melyeknek a masodik tagja
nagyobb, mint az els§ tagja. Minden ilyen par elgall az {1,2,...,6} szamok 2-
kombinaciojabol, ha a kivalasztott két szamot novekvs sorrendbe allitjuk. Ezért
#E = (5) =15, és P{E} = 15/36 = 5/12.

3. megoldas: Definidljuk az F-et mint azt az eseményt, hogy az els6 kockaval
nagyobbat dobunk, mint a méasodikkal. Szimmetriaokokbol P{E} = P{F'}, és (E'U
F)¢ az az esemény, hogy a két kockaval egyformat dobtunk, melynek az esélye 1/6.
Ezért 5/6 =P{EUF} =P{E}+P{F} -P{ENF} =P{E} +P{E} — 0 =2P{F},
melybdl P{E} = 5/12.

7. Mind a két kockanak a piros oldala lesz folill 2 - 2 = 4 esetben, mindkettének a
fekete oldala lesz foliil 2 -2 = 4 esetben, a sarga oldalak lesznek foliil 1 esetben, és a
fehér oldalak lesznek {6liil 1 esetben. Ez 0sszesen 10 eset a 36 egyenld valoszintiségt
kimenetelbdl, tehat a valoszintség 10/36 = 5/18.

8. A gyerekek nemét tekintve 8 egyenls valoszintiség kimenetel van. Ezek koziil két
esetben lesz a harom gyermek egynemii, a valasz tehat 2/8 = 1/4.

9. Annak valoszintisége, hogy legalabb egy fejet dobunk n dobasbol 1 — (1/2)™. Ezért
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Mivel n egész, a valasz az, hogy legalabb [log,(10)] = 4 dobasra van sziikség. (Itt
[x] a felsGegészrészt jeloli, vagyis azt a legkisebb egész szamot, amely z-nél nagyobb
vagy vele egyenld.)

10. Azon esetek széma melyekben mind a hat szam el6jon megegyezik e hat szam per-
mutacidinak szaméval, azaz 6!-sal. Az eseménytér a hat szamjegybdl felirhatd bar-
milyen, hat hossziisagti sorozatok halmaza, ezért #S = 6°. A keresett valoszintiség
tehat 6!1/6°5 = 5!/6° ~ 0.015.

11. megoldds sorrenddel:

(a)

Haromféleképpen valaszthatjuk ki az 6tbol azt a két pozicidt, ahova A és B
keriilnek tugy, hogy egy iires hely legyen koztiik. Ha ezt megtettiik, A-t és B-t
kétféle sorrendben allithatjuk erre a két poziciora. Ekkor hédrom {ires helyiink
marad, melyekre 3! = 6 féleképpen allithatjuk C-t, D -t és E-t. Ezért 3-2-3! =
36 sorrend van ugy, hogy pontosan egy személy keriil A és B kozé. Mivel mind
az 5! = 120 sorrend egyformén valoszind, a valasz 36/120 = 3/10.

Kétféleképpen valaszthatjuk ki azt a két poziciot, ahova A és B keriilnek,
azutan A-t és B-t kétféle sorrendben allithatjuk erre a két poziciéra, majd a
maradék helyekre 3! = 6 féleképpen allithatjuk sorba C-t, D -t és E-t. Ezért
2-2-3! =24 olyan sorrend van, ahol pontosan két ember keriil A és B kozé, a
valasz 24/120 = 1/5.

Csak egyféleképpen valaszthatjuk ki azt a két poziciot, ahova A és B keriilnek,
azutan A-t és B-t kétféle sorrendben allithatjuk erre a két poziciéra, majd a
maradék helyekre 3! = 6 féleképpen allithatjuk sorba C-t, D -t és E-t. Ezért
1-2-3!'= 12 olyan sorrend van, ahol pontosan két ember keriil A és B kozé, a
valasz 12/120 = 1/10.

megoldas sorrend nélkil:

(a)

Haromféleképpen valaszthatjuk ki az 6tbdl azt a két poziciot, ahova A és B
keriilnek dgy, hogy egy iires hely legyen koztiik. Mivel e két poziciora nézve
mind az (g) lehet&ség egyenld valoszind, a valasz 3/ (g) = 3/10.
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(b) Ketféleképpen valaszthatjuk ki azt a két poziciot, ahova A és B keriilnek, a
vélasz most 2/(3) = 1/5.

(c) Csak egyféleképpen valaszthatjuk ki azt a két poziciot, ahova A és B keriilnek,
a vélasz most 1/(3) = 1/10 lesz.

365-364 - - - 336 = 365!/(365—30)! féleképpen oszthatunk ki 30 kiilonb6z6 sziiletésna-
pot a hallgatoknak, mig 36530-féleképpen oszthatunk ki 30 tetszéleges sziiletésnapot
a hallgatoknak. Ezért a keresett valoszintség 365!/[335! - 36530] ~ 0.29.

Annyiféleképpen lehet kettesiink, ahanyféleképpen kivalaszthato az 6t nyerészambol
kett, és a 85 nem nyer6 szambol harom. Ezért (g) . (835) féle kéttalalatos szelvény van,

Osszesen (950) kiilénbo6z6 szelvény koziil. A valoszintség tehat (g) . (835) / (950) ~ 0.022.

Ahhoz, hogy 2 megjeldlt és 2 nem megjelolt 6zet fogjunk, 2-t kell kivalasztanunk
az 5 megjelolt 6zbdl, és 2-t a 15 nem megjeldlt 6zbdl. Ezt (;) . (125) féleképpen

tehetjiilk meg, mig (240) féleképpen valaszthato ki tetszoleges 4 6z. A valdszintiség
tehat (3) - (7)/(%) ~ 0.22.

A kérdést méshogy is megtamadhatjuk, ha az id6 visszaforditasaval azt kérdezziik,
hogy mennyi a valészintisége annak, hogy az altalunk fogott 4-bél ketts, és az alta-
lunk nem megfogott 16-bol harom 6z van megjellve. Ekkor a valasz (;1) . (136) / (250).
A binomialisok hatarozott kérésre bevalljak, hogy a két valasz tulajdonképpen meg-

egyezik.

Ha elosztjuk, hogy hanyféleképpen valaszthatd a 30-bol 3 pszichidter a forumba
azzal, ahanyféleképpen az 54 résztvevébdl valaszthatéo 3 ember a férumba, akkor
megkapjuk annak a valoszintiségét, hogy a forumba nem valasztanak pszichologust:

(330) / (534). A valaszunk ezen esemény komplementumanak valosziniisége, azaz 1 —

)/ () ~0.84.



